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Постановка проблеми. Основні напрями 
розвитку сільськогосподарського виробни-
цтва повинні зосереджуватись на розв’язанні 
проблем, що в сукупності забезпечують під-

вищення конкурентоспроможності галузі та 
її прогресивному розвитку в умовах сього-
дення. Серед таких, вважаємо, досить важли-
ве місце посідає необхідність удосконалення 
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державної підтримки сільськогосподарських 
товаровиробників. Ефективність сільсько-
господарського виробництва наразі є низь-
кою, а сільськогосподарські підприємства 
здебільшого не спроможні самостійно забез-
печити її підвищення. Саме тому, вважає-
мо, вирішення даної проблеми вимагає ство-
рення дієвої системи державного аграрного 
протекціонізму. 

Аналіз остананніх досліджень та публі-
кацій. Проблемам формування ефективної 
аграрної економіки присвячені досліджен-
ня таких вітчизняних вчених як: В. Амбро-
сов, П. Березівський, П. Гайдуцький, В.  Зі-
новчук, С. Онисько, П. Саблук, Г. Черевко, 
В. Шиян та багато ін. Що ж стосується аспек-
тів державного регулювання інноваційного 
розвитку, то слід відзначити таких зарубіж-
них та вітчизняних вчених як: Г. Атаманчук, 
Л. Безчасний, Р. Блейк, В. Бодров, А.  Галь-
чинський, В. Геєць, Г. Гольдштейн, В. Гри-
ньов, С.  Ілляшенко, А. Мельник, М. Ту-
ган–Барановський, Л. Тулуш, Й. Шумпетер, 
Н. Фонштейн та ін. Також важливий аналі-
тичний матеріал щодо механізмів держав-
ного регулювання інвестиційно–інновацій-
ного розвитку, а також шляхи вирішення 
пов’язаних з ним проблем містять праці та-
ких учених, як: Ю. Бажал, С. Біла, І. Бланк, 
В. Воротін, М. Гаман, В. Герасимчук, А. Дєг-
тяр, С. Захаров, О. Іваницька, М. Корець-
кий, Т. Майоров, В. Мартиненко, А. Мерз-
ляк, О. Мордвінов, В. Огаренко, А. Пересада, 
В. Пілюшенко, та ін. Водночас окремі аспек-
ти проблем державного регулювання задля 
стимулювання розвитку аграрного сектору 
економіки в умовах сьогодення, вважаємо, 
залишаються дискусійними і потребують 
подальшої розробки. 

Мета статті. Розглянути особливості 
стимулювання розвитку аграрного секто-
ру України на основі державної політики в 
умовах сьогодення. Проаналізувати сучасні 
проблеми агровиробництва та стан держав-
ного регулювання задля розвитку виробни-
цтва сільськогосподарської продукції. 

Виклад основного матеріалу. Досвід 
аграрних країн світу показує, що держав-
на підтримка відіграє досить вагому роль 
в забезпеченні розвитку сільського госпо-
дарства. Наразі Міністерством аграрної 
політики та продовольства України опри-
люднено проект Закону України «Про сти-

мулювання розвитку агропромислового 
комплексу України» [1], яким передбачаєть-
ся регулювання відносин, пов’язаних з ре-
алізацією державної політики щодо розви-
тку агропромислового комплексу України, 
стимулювання виробництва сільськогос-
подарської продукції, розвитку аграрно-
го ринку, створення сприятливих умов для 
суб’єктів господарювання у сільському гос-
подарстві, забезпечення продовольчої без-
пеки. Наразі державна підтримка агропро-
мислового комплексу повинна базуватись 
на захисті національних інтересів, а також 
з урахуванням взятих на себе міжнарод-
них зобов’язаннях в рамках СОТ. Саме то-
му, Урядом передбачається реалізувати сти-
мулювання агропромислового комплексу 
за наступними напрямами: здійснення за-
ходів загального характеру (стимулюван-
ня дослідницької та науково–дослідницької 
діяльності, навчання та підготовки спеціа-
лістів, проведення ветеринарних, санітар-
них та фітосанітарних заходів, проведення 
інформаційної та консультативної робо-
ти, здійснення дорадчої діяльності, тощо); 
заходів з розвитку ринку та підтримки ви-
робництва (підтримка виробництва окре-
мих видів сільськогосподарської продукції, 
підтримку доходів сільськогосподарських 
виробників, цінова стабілізація на аграр-
ному ринку); заходів стимулювання, не 
пов’язаних із виробництвом: регіональ-
ні виплати в депресивних, гірських та не-
благополучних регіонах, надання компен-
сацій сільськогосподарським виробникам 
вартості будівництва соціально–побутових 
об’єктів в сільських регіонах, тощо).

Разом з цим, до інструментів стимулю-
вання розвитку агропромислового ви-
робництва слід віднести державні аграрні 
інтервенції, фінансову підтримку агропро-
мислового виробництва у вигляді прямих 
виплат виробникам (вони здійснюються 
в розрахунку на: гектар сільськогосподар-
ських угідь, що знаходяться в обробітку; 
голову сільськогосподарських тварин, що 
знаходяться у власності; одиницю виробле-
ної продукції; одиницю реалізованої про-
дукції; часткова компенсація капітальних 
і поточних витрат; часткова компенсація 
відсоткової ставки за банківськими креди-
тами; компенсація витрат на страхування 
від сільськогосподарських ризиків, в тому 
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числі страхування доходів; надання коштів 
сільськогосподарським виробникам на по-
воротній основі). 

На сьогоднішній день, основи держав-
ної політики у бюджетній, кредитній, ціно-
вій, страховій, регуляторній та інших сферах 
державного управління щодо стимулювання 
виробництва сільськогосподарської продук-
ції та розвитку аграрного ринку, а також за-
безпечення продовольчої безпеки населення 
визначені Законом України «Про державну 
підтримку сільського господарства України» 
[2]. Наразі існує як пряма бюджетна підтрим-
ка сільського господарства, так і за рахунок 
податкових пільг, зокрема: пільгове оподат-
кування (ПДВ, фіксований сільгоспподаток); 
фінансування цільових програм розвитку 
окремих галузей; аграрні інтервенції; допла-
ти за одиницю тваринницької продукції, зда-
ної на переробні підприємства; компенсація 
відсотків за кредитами; дотації в розрахун-
ку на поголів’я тварин. Державна підтримка 
спрямовується за такими напрямами: фінан-
сова підтримка підприємств агропромисло-
вого комплексу через механізм здешевлен-
ня кредитів та лізингових платежів; часткове 
відшкодування суб’єктам господарювання 
вартості будівництва та реконструкції тва-
ринницьких ферм та підприємств з вироб-
ництва комбікормів; часткова компенсація 
вартості сільськогосподарської техніки ві-
тчизняного виробництва; підтримка ство-
рення оптових ринків сільськогосподарської 
продукції; часткове відшкодування вартос-
ті будівництва нових тепличних комплексів; 
формування державного інтервенційного 
фонду Аграрним фондом; підтримка сіль-
ськогосподарських обслуговуючих коопера-
тивів; – селекція в тваринництві та птахів-
ництві; селекція в рослинництві; бюджетна 
тваринницька дотація; захист, відтворення 
та підвищення родючості ґрунтів; охорона, 
захист та раціональне використання лісів; 
проведення державних виставкових заходів; 
запобігання розповсюдженню інфекційних 
хвороб тварин; державна підтримка розви-
тку хмелярства, закладення молодих садів, 
виноградників та ягідників і нагляд за ними. 

Щорічно у державному бюджеті перед-
бачалися кошти на здешевлення кредитів. 
Відповідно до затвердженого Порядку ви-
користання бюджетних коштів, підтрим-
ка надається у вигляді часткової компен-

сації відсоткової ставки за залученими 
суб’єктами господарювання АПК у банках, 
у тому числі іноземних, короткострокови-
ми, середньостроковими та довгострокови-
ми кредитами та позиками, середньостро-
ковими та довгостроковими кредитами та 
позиками в іноземній валюті. Компенсація 
надається позичальникам за кредитами, за-
лученими у національній валюті у розмірі 
подвійної облікової ставки НБУ, що діє на 
дату нарахування відсотків за користуван-
ня кредитами, та в іноземній валюті у роз-
мірі 7 відсотків річних, але не вище розмі-
рів, передбачених кредитними договорами. 
У 2000− 2012 роках вартість кредитних ре-
сурсів для сільгосптоваровиробників, які 
мали змогу скористатися цієї державною 
програмою, були майже вдвічі дешевші від 
їх ринкової вартості.

За даними Мінагрополітики, згідно з річ-
ним розписом асигнувань загального та спе-
ціального фондів Державного бюджету Укра-
їни на 2016 рік, за основними програмами 
державної підтримки розвитку агропромис-
лового комплексу передбачені видатки в об-
сязі 369,6 млн. гривень за наступними бю-
джетними програмами: фінансова підтримка 
заходів в агропромисловому комплексі шля-
хом здешевлення кредитів – 300 млн. гривень 
(проте станом на початок вересня поточно-
го року Мінагрополітики спрямовано лише 
34,6%); державна підтримка галузі тваринни-
цтва – 30,0 млн. гривень (виділено асигнувань 
лише 14,9%); надання кредитів фермерським 
господарствам – 15,8 млн. гривень (на рахун-
ки Мінагрополітики надійшло асигнувань в 
повному обсязі); фінансова підтримка захо-
дів в агропромисловому комплексі на умовах 
лізингу – 3,8 млн. гривень (надійшло асигну-
вань в повному обсязі); фінансова підтримка 
заходів в агропромисловому комплексі – 5,0 
млн. гривень (надійшло асигнувань на ра-
хунки Міністерства 72,0%); загальне керівни-
цтво та управління у сфері агропромислово-
го комплексу – 85,5 млн. гривень (фактично 
спрямовано 59,8%); дослідження, прикладні 
наукові та науково–технічні розробки, вико-
нання робіт за державними цільовими про-
грамами і державним замовленням у сфе-
рі розвитку агропромислового комплексу, 
підготовка наукових кадрів, наукові розроб-
ки у сфері стандартизації та сертифікації с/г 
продукції, дослідження та експерименталь-
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ні розробки у сфері АПК – 50,5 млн. гривень 
(фактично спрямовано 72,0%); підвищен-
ня кваліфікації фахівців агропромислово-
го комплексу – 7,8 млн. гривень (фактично 
спрямовано 50,8%); витрати Аграрного фон-
ду пов’язані з комплексом заходів із збері-
гання, перевезення, переробки та експортом 
об’єктів державного цінового регулюван-
ня державного інтервенційного фонду – 100 
млн. гривень (фактично спрямовано лише 
17,0%); організація і регулювання діяльнос-
ті установ в системі агропромислового комп-
лексу та забезпечення діяльності Аграрного 
фонду – 49,1 млн. гривень (фактично спря-
мовано лише 75,1%), тощо.

Слід зазначити, що на внутрішньому рин-
ку сільськогосподарської продукції та про-
довольчому споживчому ринку держава 
застосовує заходи цінової стабілізації з до-
триманням антимонопольного законодав-
ства та правил добросовісної конкуренції. 
Зміст даних заходів полягає у здійсненні 
державним інтервенційним агентом дер-
жавних аграрних інтервенцій, що дадуть 
змогу забезпечити стабільність споживчих 
цін на продовольство та продовольчу без-
пеку держави. Державні аграрні інтервен-
ції здійснюються, по–перше, шляхом заку-
півель державним інтервенційним агентом 
об’єктів державних аграрних інтервенцій 
на організованому аграрному ринку з ме-
тою зменшення сезонного коливання цін 
та підтримки доходів вітчизняних вироб-
ників сільськогосподарської продукції че-
рез спотові закупівлі та форвардні закупів-
лі. По–друге, шляхом продажу державним 
інтервенційним агентом об’єктів держав-
них аграрних інтервенцій на організовано-
му аграрному ринку для забезпечення про-
довольчої безпеки, а в окремих випадках 
відповідно до рішення Кабінету Міністрів 
України за цінами, нижчими за ринкові.

Досвід країн із розвинутим агропромис-
ловим сектором доводить, що аграрна по-
літика реалізується переважно шляхом 
здійснення заходів економічного стимулю-
вання. У США рівень підтримки аграрно-
го виробництва становить 10% вартості ви-
пуску продукції сільського господарства. 
У  країнах ЄС рівень підтримки становить 
до 20% вартості випуску продукції сільсько-
го господарства. Саме тому, Урядом Укра-
їни заплановано до 2020 року збільшити 

обсяг підтримки за рахунок коштів держав-
ного бюджету щороку та повинен станови-
ти не менше 1 відсотка обсягу виробництва 
валової продукції сільського господарства.

Наразі ж проектом Закону України «Про 
Державний бюджет України на 2017 рік» [3] 
Міністерством аграрної політики та продо-
вольства України передбачені видатки у об-
сязі 8 274,5 млн грн, в тому числі за рахунок 
коштів загального фонду 5 382,3 млн грн та 
2 892,2 млн грн за рахунок коштів спеціаль-
ного фонду.

Разом з тим, у проекті бюджету 2017 року 
за основними програмами підтримки роз-
витку підприємств АПК передбачено ви-
датки у обсязі 3 686,8 млн грн, в тому чис-
лі за рахунок коштів загального фонду – 2 
138,0 млн грн та за рахунок коштів спеці-
ального фонду – 1 548,8 млн грн.. Слід за-
значити, що в наступному 2017 році Урядом 
передбачаються наступні асигнування до 
АПК: фінансова підтримка заходів в агро-
промисловому комплексі шляхом здешев-
лення кредитів (в обсязі поточного 2016 
року та становить 300 млн гривень); фінан-
сова підтримка заходів в агропромислово-
му комплексі (55 млн гривень, крім того за 
рахунок спеціального фонду 5 млн грн; дер-
жавна підтримка розвитку, закладання мо-
лодих садів виноградників та ягідників і 
нагляд за ними (75 млн гривень); надан-
ня кредитів фермерським господарствам 
(25 млн гривень, крім того за рахунок спе-
ціального фонду 40 млн гривень); держав-
на підтримка галузі тваринництва (210 млн 
гривень); фінансова підтримка сільгоспто-
варовиробників (1 473 млн гривень, та за 
рахунок коштів спеціального фонду 1 500 
млн гривень.

Проектом Закону передбачено залучен-
ня кредитів (позик) до спеціального фонду 
Державного бюджету України від іноземних 
держав, банків і міжнародних фінансових 
організацій для реалізації інвестиційних 
проектів, в тому числі згідно з додатком №9 
до проекту Закону, передбачено залучення 
400 млн євро від Європейського інвести-
ційного банку на реалізацію інвестиційних 
проектів у агропромисловому комплексі. 
Також проектом передбачена можливість 
надання державних гарантій, в тому чис-
лі суб’єктам господарювання – резидентам 
України за кредитами (позиками), що залу-
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чаються для фінансування інвестиційних 
проектів у сфері сільського господарства.

В цілому, на відміну від підтримки сіль-
госппідприємств через спеціальний режим 
ПДВ, який діяв для всіх господарств (від 
фермера до агрохолдинга), теперішня ситу-
ація дозволяє збільшити ефективність під-
тримки сільського виробника, зберігши при 
цьому основні переваги спеціального режи-
му – антикорупційність, автоматичність та 
оперативність.

Проаналізувавши наявні механізми дер-
жавної підтримки сільськогосподарсько-
го виробництва, слід виділити наступні на-
прями [4, С. 112]: податкова політика, що 
проводиться завдяки призначенню дифе-
ренціальної ставки податків, уведення по-
даткових пільг, звільнення від податків; 
грошово–кредитна політика, за дозволяє 
вплинути на грошовий обіг; бюджетна полі-
тика – розподіл коштів бюджету за різними 
напрямами; субсидування відсоткових ста-
вок за кредитами для агропромислових під-
приємств, формування регіональних і дер-
жавних продовольчих фондів, лізинг та ін.; 
цінова політика в цілому здійснюється шля-
хом регулювання цін, установлення гранич-
них цін на деякі суспільно значимі товари 
й послуги, граничних рівнів рентабельнос-
ті для підприємств–монополістів і критері-
їв, що визначають величину цін; механізм 
гарантованих цін, що встановлюються ор-
ганами влади на рівні, що забезпечує гос-
подарствам мінімальну рентабельність ви-
робництва й одержання доходів, достатніх 
для розширеного відтворення, граничних 
цін, якщо ціни на внутрішньому ринку іс-
тотно вище імпортних, а збут вітчизня-
ного продовольства ускладнений, моніто-
рингу паритету цін і поліпшення їхнього 
співвідношення, закупівельних і товарних 
інтервенцій, диференціації транспортних 
тарифів на перевезення сільськогосподар-
ської продукції й продовольства; плану-
вання, якому належить особливе місце в 
системі підтримки аграрного сектора (ін-
струментами є прогнози, цільові програ-
ми, перспективні й поточні плани, що ма-
ють рекомендаційний характер та включає 
прогнозування, розробку програм і планів 
різного призначення, дає змогу передбачи-
ти позитивні наслідки прийнятих рішень); 
дотації з бюджету – це асигнування з дер-

жавного бюджету, що виділяються підпри-
ємствам за продану продукцію для покрит-
тя збитків; підтримка сфер освіти, охорони 
здоров’я, охорона навколишнього середо-
вища, соціальна політика – підтримка на-
укових досліджень по тематиці, що пред-
ставляє інтерес для агробізнесу, сприяння 
розвитку соціальної сфери села (регулюван-
ня умов праці, трудових відносин, оплати 
праці, заходів пенсійного забезпечення, до-
помога інвалідам, дітям, страхування жит-
тя й здоров’я селян), заходів щодо захисту 
природи; державне замовлення, коли дер-
жава виступає замовником продукції; ме-
ханізм обмежень і заборон певних видів 
економічної діяльності, державне ліцензу-
вання та реєстрація; зовнішньоекономічна 
політика, що припускає законодавче вста-
новлення ставок мит, обмінних курсів ва-
лют, використання іноземних позик, інвес-
тицій, валютних обмежень (установлення 
квот, мит на імпорт або експорт сільсько-
господарської продукції та продовольства 
з метою захисту вітчизняних товаровироб-
ників і продовольчого ринку [5, с. 126–142; 
6, с.  258–265; 7]. Саме тому слід відзначи-
ти важливість оптимальної взаємодії між 
механізмом державного і ринкового регу-
лювання, але вона повинна залежати від 
співвідношення попиту та пропозиції на 
продовольчому ринку сільськогосподар-
ської продукції, враховуючи інтереси як ви-
робників, так і споживачів даної продукції. 

Враховуючи вищезазначене, слід підтри-
мати позицію, що державна фінансова по-
літика виробництва сільськогосподарської 
продукції України в умовах обмеженості 
ресурсами повинна орієнтуватися на по-
будову самодостатнього фінансово неза-
лежного аграрного сектора економіки. Бю-
джетне фінансування варто зосередити на 
заходах «зеленої скриньки», що в першу 
чергу здійснюватимуться за наступними 
напрямами: сприяння проведенню науко-
вих досліджень, підготовки та підвищення 
кваліфікації кадрів, інформаційно–консуль-
таційного обслуговування; фінансування 
проведення ветеринарних та фітосанітар-
них заходів, контроль безпеки продуктів 
харчування; сприяння збуту сільгосппро-
дукції, у тому числі збирання, обробка та 
поширення ринкової інформації; сприяння 
структурній перебудові сільськогосподар-
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ського виробництва; охорона навколиш-
нього середовища; розвиток та проведення 
програм регіонального розвитку.

Разом з тим, слід відзначити необхідність 
удосконалення механізмів отримання і роз-
поділу бюджетних коштів та порушення бю-
джетної дисципліни при їх застосуванні. 
Щорічна зміна організованості та механізмів 
виділення коштів із державного бюджету, їх 
громіздкість, довготривале затвердження та 
внесення неодноразових змін протягом пе-
ріоду спричиняє несвоєчасне отримання ко-
штів державної фінансової підтримки та не-
ефективне їх використання [8].

Висновки. В результаті проведеного дослі-
дження, слід відзначити гостру необхідність 
упорядкування ходу державного фінансу-
вання сільського господарства, збільшення 
його обсягів та підвищення ефективності 
його застосовування задля результативного 
розвитку сільськогосподарського виробни-
цтва в Україні та підвищення конкурентоз-
датності сільськогосподарської продукції. 
Участь України у СОТ надає сільськогос-
подарському виробництву України ряд пе-
реваг, а тому слід відзначити найбільш ак-
туально необхідні напрями державної 
політики, що є основою стимулювання роз-
витку аграрного сектору України та здатні 
нейтралізувати можливі негативні наслід-
ки: сприяння експорту з метою розширен-
ня зовнішніх ринків збуту для українських 
експортерів; стимулювання внутрішньо-
го попиту на продовольство; підвищен-
ня конкурентоспроможності національ-
них виробників за рахунок поліпшення 
якості та безпеки продукції шляхом впро-
вадження міжнародних стандартів якос-
ті; сприяння зростанню конкурентоспро-
можності вітчизняних товаровиробників 
на внутрішніх і зовнішніх ринках; підтрим-
ка на державному рівні розвитку кооперації 
сільськогосподарських фермерських фор-

мувань, формування для них сприятливої 
ринкової інфраструктури; сприяння розви-
тку сільської місцевості, активне викорис-
тання переваг «зеленої скриньки».
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